

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ: НОВЫЕ ПОДХОДЫ И ТЕХНОЛОГИИ



Ализарчик Лилия Львовна,
заведующий подготовительным
отделением ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат педагогических наук, доцент

ПОСТУПАЙ ПРАВИЛЬНО – ВЫБИРАЙ УСПЕШНОЕ БУДУЩЕЕ С ВГУ ИМЕНИ П.М. МАШЕРОВА

В статье представлен опыт профориентационной работы учреждения образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», описаны новые подходы к оказанию будущим студентам помощи в выборе профессии.

Введение. Современные подходы к профориентационной работе нацелены на формирование у учащихся стремления к самостоятельному, сознательному выбору профессии с учетом полученных знаний о своих способностях, актуальности и престижности будущей специальности, перспективах своего профессионального пути [1, с. 78].

В учреждении образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» сформирована инновационная концепция профориентации. В ходе ее реализации существенно расширяется перечень учреждений общего среднего, среднего специального и профессионально-технического образования, участвующих в многоплановых креативно организуемых мероприятиях на базе ВГУ и других площадках.

Основная часть. Согласно разработанной программе профориентационной работы факультетами, кафедрами, отделом медиакоммуникаций, подготовительным отделением, отделом студенческого творчества и культурно-досуговой деятельности проводится большая рекламная кампания, направленная на создание положительного имиджа университета и выявление мотивированных, способных к образовательной и научной деятельности, академически мобильных абитуриентов, ориентированных на успешное профессиональное самоопределение в культурно-образовательной среде ВГУ имени П.М. Машерова.

Программа содержит несколько направлений работы:

- с будущими абитуриентами – старшеклассниками учреждений общего среднего образования;
- с учащимися учреждений среднего специального образования;
- с педагогами и родителями будущих студентов;
- реклама в СМИ (в том числе использование интернет-ресурсов).

В процессе реализации программы профориентации решаются следующие задачи:

1. Убедить будущих абитуриентов, их родителей и педагогов в том, что ВГУ сегодня – это высокий уровень профессионализма, глубокие научные знания, широкий диапазон социокультурного взаимодействия, залог успешной самореализации в завтрашнем дне.

2. Максимально задействовать информационные и образовательные площадки ВГУ для проведения масштабных интерактивных мероприятий для школьников с целью повышения уровня их заинтересованности университетом.

3. Повысить результативность профработы посредством вовлечения учреждений образования Витебского региона в активную рекламную агитационную деятельность по ориентации учащихся на поступление в ВГУ.

4. Создать и своевременно актуализировать факультетские базы потенциальных абитуриен-

тов для проведения адресной профориентации, направленной на индивидуальное сопровождение будущих студентов.

5. Использовать визуальный контент для абитуриентов (промооролики, сюжеты для выпусков интернет-телевидения, статьи интернет-газеты VSUonline) в профориентационной работе факультетов.

6. Применять современные интернет-технологии для оперативного информационного сопровождения профработы и приемной кампании.

Одна из удачных инновационных профориентационных находок – проведение больших университетских образовательных квестов «ВГУstart» для учащихся 9–11-х классов учреждений общего среднего образования Витебского региона (рисунок 1). Для этого всеми факультетами продумываются отражающие их специфику станции, на которых участники квеста выполняют интересные и полезные познавательные задания. Принимают участие в квестах также отдел студенческого творчества и культурно-досуговой деятельности, отдел медиакоммуникаций, библиотека и музей ВГУ. У учащихся появляется уникальная возможность на миг почувствовать себя студентом и продемонстрировать свои знания в различных сферах, проявить смекалку, сообразительность и умение работать в команде.



Рисунок 1 – Образовательные квесты «ВГУstart»



Рисунок 2 – Дни открытых дверей ВГУ

Таким образом учащиеся практически всех школ и гимназий г. Витебска и Витебского района узнают много нового о ВГУ, факультетах, актуальных специальностях, видят перспективы и возможности, которые открываются перед студентами во время учебы и после окончания университета.

Во время квестов учителя, сопровождающие школьников, принимают активное участие в работе команд и знакомятся со всем университетом. Кроме того, для них проводятся рекламные мероприятия «ВГУ сегодня».

Квесты имеют положительный резонанс, освещаются благодаря оперативной работе медиацентра на сайте, в официальных аккаунтах ВГУ («ВКонтакте», «Facebook», «Instagram», «TikTok», «Telegram»), на странице ТВУ видеохостинга YouTube.

Традиционные для университета дни открытых дверей также изменили формат (рисунок 2). Если ранее мы организовывали выставки факультетов, то теперь всеми факультетами для участников устраиваются интересные профориентационные образовательные интерактивные площадки. Для будущих абитуриентов и их родителей студенты готовят яркую шоу-программу, в которой представлены наши творческие студии. С приветственным словом выступают представители ректората,

начальник военной кафедры знакомит со спецификой обучения военным специальностям, заведующий подготовительным отделением – с особенностями приемной кампании текущего года. На дни открытых дверей приезжают абитуриенты со всех районов Витебской области, а также будущие абитуриенты и их родители из других областей. После встреч с деканами, заведующими кафедрами и студентами на факультетах абитуриентам предоставляется возможность посетить консультации по предметам профильных испытаний, которые проводят опытные преподаватели университета.

Ко дню открытых дверей традиционно для абитуриентов готовится спецвыпуск газеты «Мы і час», в котором содержится обращение ректора к будущим студентам, информация обо всех факультетах и специальностях, а также о довузовской подготовке. Будущим абитуриентам ВГУ интересно читать интервью с первокурсниками и успешными выпускниками каждого факультета.

В период школьных каникул факультеты также приглашают на встречи в свои аудитории будущих студентов, организуя для них концерты, мастер-классы, интерактивные площадки, консультации по предметам вступительных испытаний.

Еще одна новинка профориентационной работы – проведение дней открытых дверей университета в онлайн-режиме с использовани-

ем YouTube-канала «Телевидение Витебского Университета» (рисунок 3). В Интернете заранее выкладываются анонсы мероприятий, и в назначенное время в прямом эфире на связь с будущими абитуриентами выходят первый проректор, деканы, заведующие выпускающими кафедрами, студенты, заведующий подготовительным отделением, ответственный секретарь приемной комиссии. Приветствует всех участников ректор университета и приглашает поступать в ВГУ. Факультеты представляют свои проморолики, презентуют специальности, рассказывают о преимуществах обучения в вузе. Абитуриенты имеют возможность задавать вопросы, на которые оперативно получают ответы. Такая форма дней открытых дверей стала возможной благодаря сотрудничеству отдела медиакоммуникаций и центра информационных технологий. Все трансляции записываются и находятся в свободном доступе на YouTube-канале «Телевидение Витебского Университета», поэтому могут просматриваться абитуриентами в любое удобное для них время.

В этом учебном году подготовительное отделение совместно с факультетами активно организывает акции «Поступай правильно!» для учащихся 11-х классов районных школ и гимназий Витебского региона (рисунок 4). Программа для организации видеоконференций «Zoom»



Рисунок 3 – Дни открытых дверей в прямом эфире



Рисунок 4 – «Поступай правильно!» в формате онлайн



позволяет познакомить старшекласников со старейшим университетом Республики Беларусь. Будущим студентам предлагается презентация вуза с подробной информацией о его факультетах, специальностях, особенностях приемной кампании 2021 года. Школьники узнают много интересного о преимуществах обучения в нашем университете и насыщенном досуге студентов. В ходе встречи затрагиваются вопросы, касающиеся перспектив трудоустройства, обучения на военной кафедре, льготах для медалистов, олимпиадников и выпускников профильных классов педагогической направленности. Деканы и представители кафедр знакомят школьников с «новинками» факультетов и спецификой обучения. В финале каждой встречи выпускникам желают успехов в учебе, высоких результатов на вступительных испытаниях и выражают уверенность, что многие из них обязательно станут первокурсниками нашего университета. Комфортная и доверительная атмосфера онлайн-общения вызывает теплый отклик и слова благодарности в адрес ВГУ имени П.М. Машерова со стороны участников встреч, администраций школ и районных отделов по образованию.

С целью выявления у выпускников учреждений образования творческих способностей и интереса к научной деятельности, содействия одаренным и талантливым в интеллектуальной сфере школьникам в профессиональной ориентации и продолжении образования в нашем университете с 2013 года проходит олимпиада для абитуриентов ВГУ по всем общеобразовательным предметам, а также вступительным испытаниям, проводимым в университетах [1, с. 74]. Победители награждаются дипломами и имеют преимущественное право на зачисление при равном общем количестве набранных баллов (согласно Порядку приема в ВГУ).

Университет всегда представлен на различных республиканских, областных образовательных выставках, ярмарках вакансий, профориентационных выставках-презентациях «Куда пойти учиться?», на районных слетах выпускников. В течение всего учебного года в школах и гимназиях проводятся рекламные акции «Поступай правильно!» для старшекласников.

Одна из задач профориентации – популяризация бренда университета среди педагогов и родителей. К сожалению, у многих выпускников нашего университета представление о своей альма-матер «застыло» на уровне их студенческих лет. С этой целью в ВГУ проводятся встречи руководства университета с директорами школ и гимназий Витебского региона, а также представителями районных отделов по образованию, на которых представляются новые концепции развития университета и профориента-

ционной работы. Также с новым университетом с большим интересом знакомятся и участники коллегии главного управления по образованию Витебского облисполкома. Все приятно удивляются современным лабораториям и инновационным разработкам именитых ученых и талантливых студентов наших факультетов.

Эффективны и такие формы работы с педагогами, как организация на базе ВГУ семинаров и районных методических объединений учителей-предметников, проведение на базе филиалов кафедр заседаний секций региональной научно-практической конференции преподавателей, научных сотрудников и аспирантов «Наука – образованию, производству, экономике».

По результатам проведения анкетирования абитуриентов в период приемной кампании было установлено, что именно родители и учителя в первую очередь оказывают влияние на выбор профессии своими детьми и не всегда владеют актуальной информацией о нашем вузе. Поэтому представители университета принимают участие в тематических родительских собраниях «Твоя профессия – твое будущее», на которых учителя школ и родители будущих студентов узнают обо всех факультетах, престижных и современных специальностях ВГУ, научных школах, перспективах успешного трудоустройства выпускников нашего университета.

Особое значение придается работе с учащимися колледжей, которые могут продолжить свое обучение в нашем университете по дневной или заочной форме получения образования (полный или сокращенный сроки обучения). На базе Оршанского и Полоцкого колледжей ВГУ ежегодно проводятся профориентационные мероприятия «Выбор профессии – заявка на успех!» для учащихся и преподавателей колледжа, а также для старшекласников и учителей учреждений образования г. Орши и г. Полоцка.

Ежегодно совместно с главным управлением по образованию Витебского облисполкома проводится анкетирование выпускников учреждений образования Витебской области с целью создания электронной базы абитуриентов для проведения факультетами адресной профориентационной работы. Как правило, в анкетировании участвуют все школы и гимназии, много учреждений среднего специального и профессионально-технического образования Витебского региона, поэтому общая база насчитывает порядка пяти-шести тысяч будущих абитуриентов. Таким образом прогнозируется количество абитуриентов, планирующих поступать на специальности факультетов ВГУ.

В 11-м классе большинство школьников уже определились с предметами централизованного тестирования и вузами, поэтому очень важно,

чтобы они узнавали о ВГУ как можно раньше, а еще лучше – приходили в университет. Поэтому университет проводит так называемую опережающую профориентацию. Для этого преподаватели ВГУ активно участвуют в олимпиадном движении и научно-исследовательской работе школ и гимназий Витебской области (работа с одаренными детьми в летних специализированных лагерях, подготовка к олимпиадам на базе ВГУ, подготовка научно-исследовательских работ к участию в конкурсах различного уровня).

В нашем вузе на подготовительном отделении работают школы юных по различным направлениям, отражающим специфику наших факультетов: IT-академия – на факультете математики и информационных технологий, АРТ-академия – на художественно-графическом факультете. Школьники приходят к нам, чтобы найти занятия по интересам, развить свои таланты и даже постичь азы будущей профессии. Как показывает уже многолетний опыт, многие из них впоследствии связывают свою будущую профессию с профилем выбранной школы или академии [2, с. 79].

Кроме того, мы приглашаем школьников 9–10-х классов к участию в квестах и днях открытых дверей. Часто мы слышим от ребят, что они не впервые в нашем университете и с удовольствием приходят в вуз на интересные и познавательные мероприятия, проводимые факультетами.

Решить вопросы профессионального самоопределения и получить глубокие знания по предметам централизованного тестирования и других вступительных испытаний помогает подготовительное отделение ВГУ имени П.М. Машерова, которое является первой ступенькой на пути будущих абитуриентов к высшему образованию. Многообразие форм довузовской подготовки позволяет учащимся выбрать наиболее приемлемые по продолжительности и интенсивности учебной нагрузки подготовительные курсы [3, с. 71]. Для многих слушателей наших курсов ВГУ становится их альма-матер, так как здесь они выбирают перспективную и престижную специальность, окунаются в атмосферу высшей школы. Ребята принимают активное участие во всех образовательных квестах, рекламных акциях и профориентационных мероприятиях университета. Слушатели, прошедшие довузовскую подготовку, пользуются преимущественным правом на зачисление в ВГУ при равном общем количестве баллов [3, с. 74].

Все проводимые в университете профориентационные мероприятия и рекламные акции ярко освещаются сотрудниками отдела меди-

акоммуникаций на сайте ВГУ и в официальных аккаунтах социальных сетей («ВКонтакте», «Facebook», «Instagram», «Telegram»). Отдел студенческого творчества создает для абитуриентов яркие и позитивные ролики в социальной сети «TikTok». Вся рекламная и актуальная для абитуриентов информация оперативно выкладывается на сайте ВГУ. Представители ВГУ активно выступают на телеканалах г. Витебска, Витебской области и Республики Беларусь. Ежегодно более 100 статей о ВГУ имени П.М. Машерова и выпускниках университета публикуется в республиканских, областных и городских газетах и размещается на интернет-порталах. Для абитуриентов готовится спецвыпуск интернет-газеты VSUonline. Ход приемной кампании освещается в рамках проекта «VГУstart».

В различных социальных сетях всеми факультетами созданы аккаунты, в которых они освещают все проводимые мероприятия, выкладывают много интересной и полезной для абитуриентов информации. Для абитуриентов и их родителей ежегодно в приложении-мессенджере «Viber» создаются группы, в которых сообщается обо всех профориентационных акциях, оперативно предоставляются ответы на вопросы будущих студентов.

Внедрение новых инструментов профориентации позволило университету в 2020 году выполнить план приема на бюджет на 100% (недовыполнение плана на внебюджет составило 1,8%).

Благодаря активному участию в различных профориентационных мероприятиях и рекламных акциях наши будущие абитуриенты убеждаются в том, что Витебский государственный университет имени П.М. Машерова – это классический университет с вековыми традициями, инновационным подходом к обучению и европейским качеством образования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ализарчик, Л.Л. Основные направления профориентационной работы ВГУ имени П.М. Машерова / Л.Л. Ализарчик // *Соврем. образование Витебщины*. – 2016. – № 1(11). – С. 72–78.
2. Ализарчик, Л.Л. Школа юных как ступень подготовки к обучению в университете / Л.Л. Ализарчик, О.М. Новицкая // *Соврем. образование Витебщины*. – 2019. – № 1(23). – С. 78–81.
3. Ализарчик, Л.Л. Подготовительные курсы – путь к успеху / Л.Л. Ализарчик, Т.В. Бородавкина // *Соврем. образование Витебщины*. – 2020. – № 4(30). – С. 71–74.